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SZ líliK KSZTÖSÉti :
Brassó, Hirscher-utcza 4. sz., hol a szerkesztő 
naponkint d. e. 8-12 és <1. u. 2-5 óráig ta­
lálható. lile intézendők alap szellemi részét illető j 

közlemények.

KIADÓHIVATAL:
Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utcza 4. 
sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, 
valamint ezek díjai bérmentve küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak. Hirdetések és Nyilt-tér előre fizetendő.

Arany- vagy papírpénz ?
A magyar ember megszokta azt századok 

óta, hogy Bécsbe pénzt kell vinni, ha boldo­
gulni akar. Az azonban mégis új dolog, hogy 
ott a magyar pénzt ne akarják elfogadni. Pe­
dig Wekerle pénzügyminiszter most úgy járt.

Megkínálta az osztrák pénzügyminisztert 
jó körmöczi aranyokkal a arra kérte, hogy fo­
gadják el azt azokért a rossz bécsi bankókért. 
Az igaz, hogy kívánt egyebet is. Kívánta azt, 
hogy az osztrák pénzügyminiszter is udvarias- 
kodjék hasonló módon és szintén jó bécsi ara­
nyokká változtassa át csúf kék papirforiutosait, 
zöldhasú ötöseit, halvány tízeseit és fakó ötve­
neseit. De ez az alku már nem kellett az osz­
trák kollégának. Volna tehát kilátás továbbra 
is, hogy a rongyos és szurkos papírpénz do­
mináljon nálunk. (Szinte hallani véljük a fel- 
sóhajtást: „bárcsak elég volna ebből is!“)

Nem mindig volt ez olyan nagy baj, mint 
most. A míg a világ kereke úgy forgott, hogy 
a magyar gazda több papirforintot kapott a 
német és franczia aranypénzért, a mit gaboná­
jáért fizettek, mint a mennyire számíthatott az 
ázsió szerint akkor, a mikor vetett és aratott, 
— addig oda sem nézett a papírpénznek. De 
most már megfordítva áll a dolog. Mindig ak­
kor legkisebb az ázsió, a mikor eladja gabo­
náját. S ez igen természetes. Azért legkisebb, 
mert akkor jön az országba a legtöbb arany, 
a mikor kimegy a legtöbb gabona. A gazda 
tehát ilyenformán nem nyer, hinein veszt.

De van még egy másik érzékenyebb vesz­
tesége is. Ritka az a magyar gazda, a kinek 
adóssága ne volna. Ez adósság pedig többnyire 
sokáig nyomja a vállát. Legjobban szereti a 
földhitelintézeti 30—35 esztendős törlesztési köl­
csönt. Tegyük, hogy ez adósságot ezelőtt 20 
esztendővel vette fel. Akkor a papirforint meg­
ért aranyban vagy 76 krt. Ma a papirforint 
megér aranyban körülbelül 85 krt, s ha az 
ázsió — mint tavaly őszkor — lemegy 10 szá­
zalékra, megér 90 krt. Ennek folytán az adós

minden kölcsön kapott 76 krért kénytelen vissza­
fizetni az árfolyam szerint 85 — 90 krt. Ez bi­
zonynyal érzékeny kár.

Ettől szabadítaná meg’ a valutarendezés és 
attól a veszélytől, hogy ha az aranyázsió talán 
megszűnik, e kára még növekedjék egész a 100 
krajczáríg. A valutarendezéssel a forint értéke 
ki fejeztetnék aranyban, arany válnék a mi pén­
zünkké is s a ki tartozik, tudná, mit kell fizetni, 
a ki követel, tudná, mit kell kapni, mert a 
pénz éitéke nem menne fel s le az ázsióval, 
hanem maradna egyforma, szilárd és változatlan!

De hat a valutarendezés szekere megfenek­
lett az osztrák sárban. A két pénzügyminisz­
ter tárgyalásai nem vezettek eredményre. A 
lapok úgy jelezték, hogy a két miniszter a 
valuta rendezése fölött csak eszmét cserélt, de 
irány pontokat vagy kötelező nyilatkozatot nem 
tett. Nem tehetett az osztrák miniszter, mert 
odaát a pártviszonyok oly bizonytalanok, hogy 
ily messze kiható reformra gondolni ma mé^- 
alig lehet.

r mert oly nagy az osztrák nyomorúság, 
hat jut abból nekünk is, mint a hogy a sziámi 
ikrek közül az egészséges is vaczogott, ha a 
másikat a hideg kirázta. Az osztrák kormány 
tehetetlen és nem mozgathatja a valuta nagy 
fáját, melybe Wekerle vágta a fejszéjét. Kény- 
telen tehát a magyar ember is még egy idén- 
beérni az osztrák értékű papir dicsőséggel.

Wekerle azonban, úgy látszik, nem várja 
Ausztriától a kezdeményezést, hanem tőle fü«’- 
getleniil komolyan törekszik a reformra, hogy 
a kivitel idején annal szabadabb keze legyen. 
Ugyanis felhasziuilta azt az alkalmat, hogy az 
államkincstár most 100 milliónál több bevételi 
fölösleggel rendelkezik és 40 millió frtnyi ércz- 
valtót vásárolt, több millióért pedig valutát. 
Az érczváltókat határidőre vásárolta, s ha be­
váltásukra kerül a sor, a pénzpiacz erősen meg­
érzi. A művelet magyar és osztrák bankokra 
van bízva s ha végre lesz hajtva, a két mon­
archiában nekünk lesz a legnagyobb éiczváltó 
tárczánk.

TARCZA.

HIRDETÉSEK DIJA:
hasábos gármond-sor vagy annak helye 6 kr, 

1 10 sor 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde-
eseknél kedvezmény. Minden egyes hirdetmény 

után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. 
Nyílttéri közlemény sora 10 kr.

Politikai szemle.
A köz iga »gatási kórdós. A képviselőhál 

közigazgatási bizottsága újra felvette a húsvéti ünne­
pek által megszakított fonalát a vármegyék ujjászer- 
vezeserol szóló törvényjavaslat tárgyalásának. A bi- 
zottsagi tanácskozások folyamán még sok igen fon- 
tos olyan kérdés lesz taglalandó, mely az ellenté- 
tek csiráit hordja magában. De az ellentétek azon 
partok között, melyek az államosítási elv alapján ál­
lanak, korántsem oly ólesek többé, mint azelőtt vol­
tak. A közeledés a részletes vita 'további menetére 
a kormánypárt és mérsékelt ellenzék közt megegye­
zéssel biztat a leglényegesebb pontok tekintetében. 
A hogy a viszonyok ma állnak, épen nincs kizárva, 
10S3 g!(Jt Apponyi partja a házban a javaslat mel­

lett fog szólni. Természetes, hogy a vita ilyetén ki­
menetele nem maradna befolyás nélkül a belpolitikai 
helyzetre. Ha elfogadja a mérsékelt ellenzék a ja­
vaslatot, akkor ez által tárgyilagosságát nyilvánítja s 
azf az akaratot, hogy tevékeny részt vesz az állami 
működés egész sphaeráját felölelő nagy reformműben, 
mely a javaslattal van inaugurálva. Gróf Apponyinak 
s elvtarsainak viszonya a kormányhoz ez által mind 
a két pártra kedvező módon megváltoznék s ez a 
változás kiindulási pontot eredményezne Magyaror- 
szág parlamentáris életének további üdvös fejlődé­
sére. E mellett azonban épen nem időszerű a fuzié 
eszméjét pengetni, mert a közvetlen jövőben a fúzi­
óra való törekvésnek semmi kilátásai sincsenek : ezt 
jó ma kereken kijei ...teái.

A mozgósítás előkészületeiről szál­
longó hírek kiegészítéséül adjuk a következőt: A hon­
védelmi miniszter felhívta márczius hó 28-án kelt 
rendeletével a törvényhatóságokat, hogy a lovak ösz- 
szeirását április 6—15-ig okvetlenül hajtsák végre s 
tegyenek a lovak és szekerek számáról jelentést, hogy 
a lovak osztályozását azonnal elrendelhesse. Abból a 
szokatlan gyorsaságból, melylyel a honvédminiszter ez 
ügyben eljár, sokan baljóslatú következtetéseket von­
nak le.

A kereskedelmi szerződés. A vám- és 
kereskedelmi szerződés érdekében folytatott tárgyalások 
néhány nap múlva befejeztetnek; a legfontosabb pon­
tokra nézve a szerződő felek megállapodásra jutottak, 
ugy> hogy a mint a szerződés szövegezése elkészül a 
mi a jövő hét vége felé már okvetlenül várható ’ a 
szerződés aláírás alá íog kerülni és a képviselők is 
hazautaznak, hogy kormányaiknak átnyújthassák a 
szerződéseket. A tárgyalások eredményét minden való­
színűség szerint csak akkor fogják közhírré tenni, ha 
a szerződést a német birodalmi tanács elé terjesztik • 
meglehet azonban, hogy tovább, sót talán addig ti-

Eredeti magyar népdalok.
Irta: Biró Sándor.

Hűvös szél fúj . . .
Hűvös szél fúj a Hargita tetejéről,
8ürű köny hull az éu rózsám két szeméből.
Hejh, ne könyezz, édes babám, mert a szívem megreped, 
S nem lesz, a ki oly igazán, hűn szeressen tégedet !

Tavasz nyíltan dalolni kezd a pacsirta,
Boldog ember, ki nyugodtan hallgathatja;
Nekem a dal gyászinduló, mert a rózsám elhagyott, 
Oh, törüld ki, jó Istenem, életemből o napot! ^

Párját vesztett galamb repült udvaromba,
Úgy elzokog, mintha szíve szakadt volna ;
Árva madár, repülj tovább, hejh, itt nem jé helyen jársz, 
Gyászba borult, bús szívemnél vigasztalást nem találsz)!

Mit ér nekünk . . .
Mit ér nekünk az ábránd, 
Minek emlékezet:
Sivár jelenből adni 
A múltnak jobb kezet.

Miért is köblök össze,
Mi tőlünk elszakadt; — 
Kiszáradt, vézna ágon 
A rűgy már nem fakad.

De lám, a szívre mégis 
Olyan vigasztaló,
Ila szép a múlt emléke 
Bár csüggcszt a való.

Kinél emlékek vannak, 
Idézze múltját fel: 
Törődött, érző keble 
Nyugalmat így tán lel.

B-a K—ly.

A Hajléktalan.
(Amerikai rajz.)

„Good I riday* napján temérdek nép érkezett 
hajon es vasúton Louisvillebe. Az idegenek egészen 
elleptek a varost. Minden hotel- és restaurantban új 
arezokat lehetett látni. Mindenünnen kiszorították a 
város lakóit.

A „jo pontok* minden övnek szokásos ünnepe, 
melyre közel- és távolból seregesen tódulnak Louis­
villebe, hol szertartásos pompával ünnepük ez öröm- 
napot.

A „jo pentek“ keletkezeséhez egész mondakör 
fűződik. De a sok közül ez a leghihetőbb: 1860-ik 
övben a dühöngő negerek, kik a rabszolgaság járma 
alatt nyögtek, négy oldalról felgyújtották Louisville 
városát. Az egész vidék lángtengerben úszott; égő 
alakok, istenkáromló örültek, zokogó emberek fut­
kostak az utezán. Ez iszonyú képet kétségbeesett 
anyák, szepegő gyermekek és félig ruhátlan nők tar­
kították. Fejvesztetten szaladgált örege-fiatala.

Az oltásra szükséges víz már reges-régen ki­
apadt, mert még ivóvizük is elfogyott a 4 heti iszo­
nyú szárazság miatt. A lég tikkasztó volt; a hévmérő 
99 fokot mutatott Farenheit szerint, melynek követ­
keztében a föld rétegei felpattogtak.

Közel és távolban egy égő pokol és sehol egy 
enyhítő vízcsepp, mely a pokol növekedését gátolná. 

s A rémület az őrületbe hajtotta az embereket. 
A veszély nottön-nott. Egyszerre csak ólomszínű fel­
hők gyüleztek az égre, a láthatár teljesen bcsütétült; 
a robajszerű mennydörgést a czikázó villám váltotta 
fel. Az utolsó ítélet napja. Alul terjedt a tűz és felül 
vihar készült. De az Isten jo, az isten kegyelmes,

Alig egy kis félóra múlva már úgy omlottak 
ala a nehez vízcseppek, mintha a Hudson elszakította 
voJna a zsilipjeit. A házaikból kimenekült emberek 
bong áztak, de a jótékony eső gátat vetett a dü­
höngő elemnek. Az ég könyje irgalmas volt. Ez egy 
pénteki napon, április 24-ik napján történt.

Ennek következteben keletkezett emez öröm- 
ünnep, melyet Louisiana, Maryland, Minnosota és 
I ennsylvama államainak szabad polgárai, nemzedékről 
nemzedekre, kegyelettel meg szoktak tartani. Az ün­
nep központja Louisville, hová még a béna is elván­
dorol e napra. A város ünnepi színt vált. A házak 
veres fehér alapú és 42 kék csillagu lobogókkal 
vannak díszítve; mindenütt virág és szőnyeg. Dél­
előtt isteni tiszteleteket, körmenetoket, délután pio- 
moet, baseball-játékokat s egyéb mulatságokat tar- 
t íi n <1K.

E napon, úgy délelőtti 10 óra tájban, a „Sou- 
t,10l.n -Ifotel“ portásának páholyába egy finoman öl­
tözött úr lépett be, kinek minden mozdulata a valódi 
gentlemant árulta el.

— Good Friday! köszönte a portást udvariasan 
a jövevény.

~ ÁVollkomme! — viszonzá az embersógtudó 
portás, kalapot emelve.

Szobát kórok, mister portir!
— Sajnálom, nem szolgálhatok,sir.
— Hogyan, nincs üres lakás?

í , T ,lutal w11’ aír' Már hetek előtt le lett fog­
aivá. A ki szobát akart e nagy ünnepnapra, két hét­

tel ezelőtt sürgünyilog megrendelte.
— Well, akkor kénytelen leszek más hotelbe 

taradni, — szolt indulva az idegen.
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tokban fogják tartani az eredményt, a míg a szerződő 
államok más államok intonczióival is tisztába jönnek.

Belcsev meggyilkoltatása ügyében erélye­
sen folytatják a vizsgálatot. Pozitív dolgot még nem 
tudni ugyan, de annyi kiderüli, hogy az eldobott re­
volver orosz gyártmány s hogy a merénylők Szerbián 
át Oroszországból jötték Szófiába. Mind világosabb, 
hogy oly messzeható és aljas összeesküvésnek jönnek 
nyomára, mely Bulgária jelen állapota ellen irányult. 
Ferdinand fejedelem nem kétli, hogy az uj merénylet 
abból a forrásból ered, mint az előbbi kísérletek, me­
lyek Bulgáriában az anarchia előidézését czélozták, s 
kijelentette, hogy ha a czivilizált európai népek egy 
állam elleni túlkapásokat egykedvűen nézik, Bulgária 
maga lesz kénytelen a kellő erőfeszítéssel önfentartá- 
sáról gondoskodni. — A félhivatalos orosz sajtó gya­
lázatos rágalmazás! rendszernek nevezi az Oroszország 
ellen intézett gyanúsításokat s Sztambulovot akarja a 
merénylet értelmi szerzőjéül feltüntetni, mint a kinek 
érdekében állott a könnyen pótolható Bélesévé! felál­
dozni, hogy a helyzetet kizsákmányolja. A közvélemény 
azonban mind jobban megerősödik az orosz kéz. iránti 
gyanúban. A vizsgálat remélhetőleg meg fogja világítani 
e sötét kérdést. De ha kitűnik Oroszország bűnössége, 
akkor Európa, mely az orosz kormány kívánatéra csak 
nemrég figyelmeztette Bulgáriát nemzetközi kötelessé­
geire, nem tehet mást, mint hogy a czár birodalmát is 
nyomatékosan emlékeztesse kötelességeire.

Orosz kéz Bulgáriában. Szófiából jelentik, 
hogy Ferdinánd fejedelem, Klementina herczegasszony 
és Urekov leveleket kaptak, melyekben halállal tenye- 
getik őket. A fejedelmet és anyját felszólítják, hogy áp­
rilis hó folyamán távozzanak az országból, mert a nem­
zeti párt elhatározta, hogy a »svábokkal« (osztrákok) 
rövid utón fog elbánni. Grekovot felszólították, hogy 
állását hagyja el és kijelentik, hogy Sztambulev vala­
mennyi párthivét meggyilkoljáK. A hatóságok nyomoz­
ták a levelek Íróját és meg is találták azt Sornkow 
orosz főkonzulátusi kavasz személyében. Sornkowot a 
külügyminisztérium interventiójára a német főkonzulá­
tus közvetítésével le is tartóztatták.

Görögországban a minisztériumot vád alá 
helyezték. Athénből írják, hogy a képviselőház 60 sza­
vazattal 30 ellenében elhatározta, hogy a Trikupisz- 
kabinet magatartásának megvizsgálására tizenkét tagú 
küldöttséget küld ki. Az ellenzék nem vett részt a 
vitában ; a vizsgálat eredményét az októberi ülésszak 
előtt nem terjesztik a ház elé.

Brassói magyar prot. jótékony nöegylet.
— Balázs Péter évi jelentése az egylet működéséről. — 

(Vége.)
Az egylet rendes bevételei a lefolyt évben is, 

mint eddig, származtak a tagsági díjakból, tőkeka­
matból s egy 1890. évi október hó 10—11-ón tar­
tott buffet- és tánczvigalommal egybekötött bazárból. 
Ily módon az egylet rendes bevétele 474 frt 4 krt 
tett ki, melyből kiadás volt 309 frt 70 kr, s e sze­
rint a tőke gyarapítására maradt 164 frt 34 kr.

A kiadás legnagyobb résié, 275 frt tisztán se­
gélyezésekre ment és csak 34 frt 70 kr egyéb apró­
lékos czólokra. A segélyezések részint pénzbeli se­
gély, részint ruhanemüek és élelmiszerek kiosztásá­
ból állottak, Pénzbeli segély 9 rendesen segélyezett­
nek havi részletekben kiadatott 120 frt és 8 kivéte­
lesen segélyezettnek 35 frt. A ruházati segély pedig 
részint a tél kezdetén, részint az élelmiszerekkel 
együtt karácsony szombatján osztatott ki a szegény 
iskolásgyermekek; és özvegyek közt, mely alkalomkor

— Alig hiszem, hogy szerencsével fog járni, sir 
— mondá figyelmeztetőleg a portás. — E napon 
egyetlen hotelben sincs üres szoba.

— Biztosan tudja ezt, mister portir?
—■ Egész biztosan, sir.
— Well! s nem volna az ön páholyában egy 

zúg, hol holnap reggelig meghúzhatnám magam? Gaz­
dagon megfizetek érte.

— Ha Stuart vagyonát nekem adná, akkor sem 
tudnék helyet szorítani számára, sir. Még a padláson 
is elhelyezkedtek már — mondá a portás.

Az idegen leverve indult kifelé s már a lejá­
ratig ért, midőn onnan gyorsan visszafordult.

— Mister portier, kérem egy szóra.
— Parancsol, sir!
— Nem volna szíves a vendég-könyvet meg­

mutatni ? Hátha találok abban egy ismerős nevet. Én 
sokat utazott ember vagyok s minden városban vannak
ismerőseim.

— Szívesen teljesítem kérelmét, sir.
A „Southern-hotel* portása egy foliáns terje­

delmű könyvet hozott az idegen elé, ki abban figyel­
mesen lapozni kezdett. Minden nevet feuszóval olvasott, 
vájjon nem cseng-e ismerős melódiával.

Egyszerre örömmel kiáltott fel.
Egy ismerős névre akadt. Manie Grace Chicago 

Hl. — olvasta örömmel. — Ha ő volna az, kit lel­
kem sejt és ki után már oly rég idő óta vágyik szí­
vem, a Good Friday kettős örömmünnep lenne rám 
nézve ! — tévé hozzá halkan.

— Jó barátot talált? — kérdé a portás.
— Jó barátnőt. Kérem mister portier, men­

jen fel az első emelet 16-ik számú szobájába és az 
ott levő hölgynek adja át névjegyemet, valamint kérje 
bebocsáttatásomat.

(Vége következik.)

mintegy 87 szegény gyermek és özvegy közt vallás­
os nemzetiségi különbség nélkül kiosztatott összesen 
28 pár csizma, 10 pár czipő, 96 darab különféle ru­
hanemű, 23/4 öl tűzifa, 90 kenyér, 75 kalács, 18 li­
ter bor, nagymennyiségű alma és dió stb., miknek 
összes értéke mintegy 264 frt 51 krt tett, mely ösz- 
szegből 120 frt az egylet pénztárából fedeztetett, a 
többi pedig kegyes adomány volt. Az adományokat 
köszönetünk mellett mindenkor hirlapilag is nyug­
táztuk.

Segélyezésekről lóvén szó, e helyen nem hagy­
hatom megemlítés nélkül az egylet választmányának 
azon nemes tettét sem, hogy a múlt év tavaszán 
Borbély Antal tűzvész által megkárosult szegény em­
bert a választmányi és több egyleti tagoktól begyült 
számos ruhadarab- és fehérneművel segélyezte.

Az egyletnek rendkívüli jövedelmei is voltak s 
ezek a fillérestélyekből származtak. A múlt közgyű­
lés óta tartatott 8 ily estély, melyeknek összes tiszta 
jövedelme 326 frt 90 kr volt. Ezen összegből első 
sorban kiegészíttetett 500 írtra a még a múlt egye­
sületi évben gyűjteni kezdett templom-alap. befizette­
tett az Emke pénztárába a 100 frtos alapítvány első 
részlete fejében 24 frt s végül 80 frtot kiadott a 
választmány a bolonyai Emke-óvoda javára azon 
czéllal, hogy annak jelenlegi szűk és egészségtelen 
helyisége helyett egy alkalmasabb kerestessék. Mit 
azonban a nevezett óvoda felügyelő-bizottsága, alkal­
masabb helyiség hiányában és a rendelkezésére álló 
házbórre fordítható jövedelemnek csekély volta miatt, 
nem talált teljesíthetőnek.

Egybevetve ezek után mindazt, mit a nő­
egylet úgy az alapszabályaiban megjelölt feladatai, 
valamint a hazafias czélok érdekében tett, — azt 
hiszem, büszkén tekinthet a lefolyt évi működésére, 
mert míg az utóbbiakért is áldozott, addig az előb­
bieket is a megelőző évekhez képest, fokozottabb 
mértékben teljesítette.

Egyletünknek a lefolyt évben volt 29 alapító, 
75 részvényes és 47 pártoló s így mindössze 151 
tagja, tehát 35-tel több, mint a műit évben.

Az egylet tisztikarában változás ez évben any- 
nyibau történt, hogy Förder Sándorné, az egylet 
egyik alelnöke, a múlt évi szept. hó 15 én tartott 
választmányi ülésben sokoldalú elfoglaltsága miatt 
állásáról a választmány sajnálatára lemondott, ,kinek 
helyét a m. t. közgyűlés lesz hivatva a mai napon 
betölteni. Továbbá a választmány egyik igen buzgó 
és tevékeny tagja is, ifj. Kovács Jánosné, miután 
lakását Bogarasba tette át, állásáról szintén lemon­
dott, a in. t. közgyűlésnek szíves köszönetét hagyva 
hátra a választmányi taggá való megválasztása által 
benne helyezett bizalomért. Eltávozásakor azonban 
azon ígéretet tette, hogy egyletünknek a távolban is 
hűséges tagja leend. Mi pedig, m. t. közgyűlés, viszon­
zásul kívánjuk azt, hogy kisérje áldás és szerencse 
minden lépésében.

Most pedig, miután jelentésem anyagát kimerí­
tettem, szépen megköszönöm a m. t. közgyűlés be­
cses figyelmét, melylyel jelentésemet végig hallgatni 
szíves volt s befejezésül azt kívánom, hogy a nő- 
egylet és annak minden tagja, áldásos működésének 
tovább folytatására még soká, soká éljen!

A brassói magyar dalárda hangversenye.
Nem valami régi rossz tudósítási megszokott- 

ságból szövegezzük beszámolásunkat a kezdetén e sza­
vakkal: „Örömmel veszsziik kezünkbe a tollat.“

Részrehajlatlan, minden ósdi sovinizmustól ment 
elismeréssel kell adóznunk a brassói magyar dalárda 
szombati, ez évi első hangversenyének. Sikerre amúgy 
is számítottunk, mert hát a magyar szó, a magyar 
dal oly édesen hangzik! Mondom: nem a jogosan 
várt sikert szándékunk registrálni, de kötelességünk 
kijelenteni, hogy a szombati estély egy bizonyos ön­
érzettel tült el; büszkén mutatunk rá az eredményre, 
mert nem állapodhatunk meg a köznapias „hogy 
volf'-nál, hanem fölemelt fővel, teljes öntudatával a 
jogosultságnak szólunk: „csak előre!“

Jaschik Gyula karmestert ismerjük. Hogy ő 
mindig helyt áll, a hol a zenének, a dalnak alapos 
preczizirozása kívántatik, jól tudjuk, ti valóban az ő 
kar mestersége nem hagyja cserben; s ugyan hogy is 
hagyná, midőn a tanítványok híven sorakoznak kö­
rülötte ?

A szombati estélylyel nagy haladást kell jelez­
nünk magyar dalárdánk tovább fejtésében. Az áldo­
zatkészség, jóindulat, szorgalom s több hasonló kel­
léken alapuló dalárda a jeleuben szép jövő zálogá­
nak jutott birtokába. Mert — tűrés-tagadás nőikül — 
hogy egy végvidéki város magyar dalárdája fölötte 
nehéz kompozicziójú műdalok betanulására vállalkoz­
zék s azokat a közönség Ítélete alá bocsássa, oda 
sok minden kívántatik. De e „sok minden“ nem 
hiányzott s ezentúl sem szabad hiányoznia. Jó vezető, 
alkalmas hanganyag, zenei értelem s elkerüihetlen 
ügybuzgalom, mind jelen vannak.

A brassói magyarság szép számmal képviselte 
magát, és láttunk idegen ajkunkat is.

8V2 órakor kezdődött a műsor. Annak idején 
említettük a piece-ekvt. Nem soroljuk ogyenkint elő, 
mert valamennyinek az előadása kellemesen lepett 
meg minket. De már azt nem lehet elhallgatni, mi­
szerint bizonyos művészi színvonalon állott. Bámula­
tos lelkiismeretességgel működött a férfikar. Volt erő, 
a hol a darab azt kívánta, volt nuance, olvadéitoiiy- 
ság, Pedig hát a darabok nem voltak könnyűek.

Valamenyi tetszett nekünk. Változatos műsor 
mindig gyönyörködtet. Mégis — nem tehetünk mi 
arról, ha a „Hajósok imája" nagyon lekötötte a figyel­
münket. Jellemzetes énekdarab, ki van fejezve ab­
ban minden; egyik legsikerültebb terméke llubay 
zenei tehetségének. Mintha csak látná, hallaná a 
figyelő a közeledő vihart, az elemek vad csatáját, a 
felkorbácsolt habok rendítő csapkodásait a hajó ol­
dalain, a kétségbeesést, mely kiül a halálra rémült 
hajósok arczaira. A halk decrescendo befejezés pedig 
kitünően sikerült. Annyira jelenítve volt az eszme 
hogy örülnünk kell, miszerint a „Hajósok imájá*-t 
kedélyes társaságban, még kedélyesebb pohárürítge- 
tések és zárt falak között reproducálva hallottuk.

A női kar szintén megállotta a helyét, de ha 
erősebb lenne és határozottabb, nagyot lendítene a 
vegyes kar érdemén.

Hogy annyira változatos- s valóban szórakoz­
tatónak bizonyult a műsor, ez Jaschik Gyula kar­
mester ügyes compilatiójának érdeme. A kar pedig 
derekasan hozzájárult a siker állandósításához, mert 
az első egy-két darab után bizonyos értelemben kö­
vetelők lettünk. (Zárjel között említjük fel, hogy a 
friss magyar dalokból olyanok, melyek Brahmsnak a 
szellemében vannak írva, nyugodt lelldismerettel ki­
hagyhatok.)

Incidenset képezett volna egyik villamos lámpa 
el-, azaz kihunyta. Mi korrá felgyújtották, mérgesen 
robbant, ezért a kedélyes közönség tapssal jutalmazta.

A műsor IV órára ért véget. Következett az 
asztalbontás, reá a táncz. Az első négyest két hosz- 
szú sűrű colonne járta. A jó kedv nem hiányzott. 
Hajnali 3 óra körűi a közönség nagy része hazatért.

Oh, de ez az idő! Micsoda puhává tette a jár­
dát — patyolat fehér hóval. Csatakos időben men­
tünk, hóban jöttünk vissza.

„Hanem azért“ a dalárda estélye még oly szi­
gorú kritika szerint is sikerült.

A mielőbbi viszontlátásra 1 —hj,

A brassói íniinkásgyülés.
Lapunk útján már jelezve volt a tartandó mun- 

kásgyülés. Vasárnap d. u. 3 órakor vette kezdetét a 
gyűlés az „Európa“ szálló nagy termében s annak 
lefolyásáról a következőkben tudósíthatunk.

A mi városunk kedélyes, jó nyárspolgárias szel­
leme ezúttal is nyilatkozott. A vörös zászló cseppet sem 
kísértett. Előzetesen terített asztalok mellett folyt az 
eszmecsere, azután pedig ajánlatra megváiasztatott 
a közgyűlés vezetőjévé Tuzson Elek, magyar elő­
adóvá Ferencz Gáspár, a németek részé ről Hoffmann 
Gyula. (Ez utóbbi egyébiránt a budapesti centrum­
ból jött volna le.)

Tuzson Elek a gyűlést szokásosan megnyitja s 
miután nyugodtságot ajánlott, felolvastatik a falraga­
szokon is hirdetett; napirend.

Ferencz Gáspár előadó felolvasást tart a inun- 
káskérdésről. Emiiti a folyton erősbödő koráramlatot, 
a munkások helyzetének tarthatatlanságát a kapitalis- 
tikus egyoldalúság folytán, szól a munkaidő, munkabér és 
munkabírás aránytalanságáról. Statisztikai adatokat so­
rol elő annak igazolásául, hogy téves ama nézet, mintha a 
rövidebb munkaidő a jó munka rovására lenne, mert az a 
munkás, ki eleget pihenhet, munkabíróbb lesz. Káros 
a női- és gyermekmunka, mely kapcsolatban a férfi- 
munkával, a rossz munkabér, tehát a hiányos lak­
viszonyok, élelem, ruházkodás, a munkás nép physiktii 
elsatnyulását vonják magok után, a mit a sorozások 
adatai is igazolnak. Követeli a 8 órai munkaidő be­
hozatalát, tömörülésre hívja fel a munkásokat az eszme 
megvalósításáért, végül pedig egy határozati javaslat 
szövegét terjeszti a gyűlés elé május l-ének meg­
ünneplése, a 8 órai munkaidő és munkabéremelés 
ügyében, elfogadásra ajánlván azt.

Hasonlóan szólott Hoffmann Gyula is. Szép, 
folyékony stylusban beszélt, mondhatni jó logikával, 
bár némely állításaival nem érthetünk egyet. Hoff­
mann szintén a Ferenczével azonos német szövegezésű 
határozati javaslat elfogadását kéri.

A gyűlés a határozati javaslatot felszólalás nél­
kül tudomásul véve, jóváhagyja.

Felolvastatik a május 1-én rendezendő tüntető 
menet tervezete. Kezdődni fog a Kapu-utcza végén, 
a honnan elindulva, nemzeti színű, továbbá vörös és 
fehér lobogó alatt bejárják a várost, kivonulnak a 
„Magyar köMiöz, a hol beszédet tartanak.

Azután Farkas, helybeli iparos felolvassa a mun­
kás-sajtó értékét és hasznát.

A gyűlés a bizottságot felruházza a további 
intézkedések jogával, s 5 óra után véget ért.

Egyik munkás (Csőriül János) félreértve a mun­
kabér nagyságát, interpellált, hogy ő ilyen, meg ilyen 
bért itten nem ismer. »Nagyságos urak«-nau szó­
lította a bizottságot, a mi nagy derültséget keltet, 
Ferencz Gáspár aztán felvilágosította az interpellált í 
hogy az említett munkabér — Amerikában van míg 
s azért a bér emelésére itten is törekedni kell.

A gyűlés nyugodt menetét semmi sem zavarta meg.
Most csak egyszerűen tudósítottunk. Lapum., 

valamelyik számában mi is hozzászólunk a munkás- 
kérdéshez, azért is, mert némely fogalmak iránt nin­
csenek tisztában munkás polgártársaink, végül az 
okból, inert a kérdés minket is közelebbről érdekel, 
mi is valami csekélylyol bár, adózni kívánunk annak, 
a mi elvitázhatlan, jogszerű és méltányos.

Munkás polgártársaink komoly öntudatára fel­
tétlenül számítunk, b, k,
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Irodalom.
„Simor János bibornok herczegprinuh emlékezete“ 

czím alatt nagyszabású munkát írt és bocsátott ki 
dr. Walter Gyula Esztergomban. A mű czélja, hogy 
általa is az elhunyt prímás dicse személyének oly 
emlék állíttassák, melyben a legkésőbbi utódok is el- 
vitázhatlan tanúsagát bírjak azon általános és nagy 
tiszteletnek, melylyel az egész ország környezte.

A mű hat részre felosztva, a következő czímek 
alatt szól a halhatatlan emlékű főpap életéről és 
utolsó napjairól: 1. A nagy nemzeti gyász. II. Simor 
János élete, tizenöt szakaszban. III. Simor János, mint 
műbarát. Simor János, mint jótevő. Simor János ada­
kozásainak összeges átnézető. IV. Simor János mint 
gazda. Simor János, mint rokon. V. Simor János 
utolsó napjai. A betegség. A válás. Előkészületek a 
temetéshez. Az utolsó út. A temetés után. Ivlió és 
szomorú napok. VI. A részvét. A táviratok. A sajtó. 
A részvét-iratok. l'üggelék. A temetésen jelen 
volt idegenek, küldöttségek, tanintézetek, egyletek 
stb. névjegyzéke.

A munka nagy negyedrétben, 22 ívnyi terje­
delemmel bir és fényesen van kiállítva. Az illusztrá- 
cziók (számra nézve hat) a boldogult bibornok kitűnő 
arczképe mellett kéziratát, a ravatal stb. tüntetik 
lel. Ára 1 Irt 50 kr. Megrendelések vagy szerzőhöz, 
vagy Bűzárovits Gusztáv könyvkereskedéséhez inté- 
zendők Esztergomba.
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VEGYES II Ili EK.
Pókay János tábornok, a 31. gyalog-dandár 

parancsnoka, Brassóból Kassára helyeztetett át a 27. 
gyalogdandár parancsnokául. Helyebe Keresek Keresz- 
telyt lovag, a 33. sz. Leopold-gyalogezred ezredese nevez- 
tetet ki hozzánk. Annyival is inkább sajnáljuk a de • 
rék tábornok eltávozását, mert városunk közéletében, 
mint a polgárság jó barátja s a katonaság kedvelt fe- 
lebbvalója, altalános tiszteletet vívott ki magának.

Városi közgyűlésre hívta össze a polgármes­
ter Brassó város kepviselütestületét ma délutánra, de 
valószínű, hogy még holnap sem lesz letárgyalva a 22 
pontból álló napirend, melynek tárgyai között igen sok 
fontos és érdekes van. Ilyen a többek közi a légszesz­
gyár megváltása czéljából fölveendő lúggő adósság, a 
a központi temető ügye, Romániának egy kis földte­
rület eladása stb.

Püspöki látogatás. Belopotoczky tábori püspök 
április 4 en a délutáni gyorsvonattal Brassóba érkezett, 
hogy a tábori lelkészi hivatalban felülvizsgálatot tart­
son. Vasárnap reggel tábori misét czelebrált, azután 
a uszti kar, a klérus és a rom. kath. egyház tisztel­
géseit fogadta. A püspök már eltávozott vsrosunkból.

Német színház. Az operatársaság múlt szom­
baton kezdte meg Gounod elévülhetetlen Faust-jával 
előadásainak sorozatát. Hogy véleményünket a társa­
ság képességéről röviden jelezzük, be kell vallanunk, 
hogy — s ez egyúttal a róluk mondható legnagyobb 
dicséret is! — az énekeseknek sikerült művészetük­
kel színpadunk szegényességét s az abból folyó fo­
gyatékos kiállítást a közönséggel elfelejtetni. A tár­
sulatban akárhány pompás, nagyobb színpadon is 
számottevő hanganyaggal bíró erő van. A coloratur- 
primadonna (Daisy Singer) technikája kitűnő iskolára 
vall ; haugvitele, a zenei phrasisok tagolása kifogás­
talan; hangja különösen a felsőbb registerekbeu fé­
nyes, coloracurája pedig egészen szokatlanul fejlett. 
A jeles művésznő szomnaton az ékszer-áriával, de 
különösen másnap ,A azé villái borbély“ líosinájánalc 
csillogó s kifogástalan tiszta coloraturájával valóságos 
lázba hozta a közönséget. A Rossini-féle opera II-ik 
felvonásában énekelt traditionaiis, óriási nehéz i’rocli- 
fóle változatokat megismételnie is kellett. Tömör ór- 
czea bassus líix Tivadar, ki mint Mephistopheles, 
majd másnap mint Bartholo játékával s énekével 
egyaránt nyomban meghódítani tudta a közönség ro- 
konszenvét. A tenorista, Aliién Miksa, Faust s Alina- 
viva szerepeiben szintén jól bevált. Néhányszor közép- 
fekvésű hangokkal ugyan distonáit, de ezt rideg brassói 
kiimánk által okozott pillanatnyi iudispositiónak akarjuk 
tulajdonítani, annál inkább, mert Aliieri lépten-nyomon 
nem közönséges zenei ízléséről s énekművésze tévői 
tett tanúbizonyságot. Gyönyörűek felső hangjai és 
falsettje. A két operának kisebb szerepeit is igen jó 
énekesek énekelték: Herbold Eugenia, Schütze Mária, 
Wodika, tieldern élvezetes ensemble-t alkottak. Öröm­
mel láttuk, hogy a közönség Berger színigazgatónak 
áldozatkész igyekezetét kellően méltányolni tudja: 
mindkét előadásra a színház az utolsó helyig megtelt.

Szerencsétlenség töri ént szombaton délután a 
Habertnann-íele ó-brassoi sörgyárban. Linliardt Károly 
fölöző az ott alkalmazott kádársegaddel egy irigy sö­
röshordó kiegetesevel ioglaikozott. A hordó falai tud­
valevőleg szurokkal vannak bevonva s az égetésnél ki­
fejlődött gázok nagy nyomása a bordót iszonyú dur­
ranással szétrobbantotta, a hordó tetején álló tüzőt a 
levegőbe röpítvén, A szerencsetlen ember fején es tes­
tén roppant sérüléseket szenvedeti, lábai teljesen szét- 
zuzódtak, inig a kádárlegeny kisebb sebekkel mene­
küli. A kórházba szállított Linliardt felgyógyulásához 
nincs remeny s igazan megható látvány a haldokló 
ágyánál a fiatal könyező asszony s egy kedves liucska, 

lij főispán íBesztercze-Naszódmegye íöispán- 
jának — mint egy fővárosi lapban olvassuk — Beth­
len András gróf fóldmivelésügyi miniszter s volt főispá­
nunk családjának egyik tagja: gróf Bethlen Hál van 
kiszemelve.

A csángó-szoborra újabban a kővetkező ada­
kozások folytak be: Nagytiszt. Moór Gyula ág. ev- 
magyar főespeves úrtól 2 írt; a csernátfalusi ág. ev 
magyar^ egyháztól f, fvt, összesen 7 frt. E lapok idei 
<-ik számában ki volt mutatva 418 frt 01 kr.; a mos­
tam adakozással a főösszeg 425 frt 01 kr. Az ada­
kozók fogadják az ügy nevében legszívesebb kö- 
szunctcmct. További hazafias adományokat elfogad 
es nyilvánosan nyilvánosan nyugtatványoz: Koós 
h e r e n c z, k. tan. tanfelügyelő.

Halálozás. Leonhardt Gusztáv lovag, az osz­
trák-magyar bank vezértitkára, április hó 7-én reggel 
tüdügyuludásban meghalt.

Brassó nagyváros a mint ilyen nem nélkü­
lözheti egy körhinta, vagy mondjuk magyarul: »ringel- 
spiel* (elállítását. Egy ilyen ördöngös masina berende­
zésére határozta e! magát luké György helybeli poi- 
gái, ki kérvényt adott be a város tanácsához egy állandó 
»lingelspiel« szamára alkalmas hely engedélyezésére s 
a belypenz-átalány meghalávozására. Van tehát kilátás 
rá, hogy a szülök az iskolásgyerekek havi értesítőiben 
gyönyörködhessenek.
„ * j ^aP a vidéken. Dicsö-Szentmártonban ápiil
o-én »Kis-Küküllö« czim alatt vegyes tartalmú hetilap 
jelent meg, melynek felelős szerkesztője Cseresznyés 
Ödön ev. ref. lelkész, főmunkatársa Gyöngyössy István 
állami polg. iskolai igazgató. Üdvözöljük az új lapot, 
sikert kívánva törekvéseinek!

Uj vasút. Fogaras-nagyszebeni helyi érdekű 
vasútra kapott engedélyt a Laczkó és Poppeu buda­
pesti ezég. Minthogy már az építési engedély tárgya­
lásához megkívántaié biztosítékot letettek, az építési 
engedély megadása sem fog soká késni, melynek ki­
bocsátása után az építést azonnal megkezdik. Ezen 
vasút az által, hogy a veres toronyi összeköttetés Ro­
mániával már biztosítva van, nagyot nyert fontosságá­
ban. Bogaras megye a kiépítéséhez 400.000 írttal j árult.

Betegsegélyező egyesület létesítésén fára­
dozik a dicső-szentmártoni ipartársulat. A kebeléből 
e czélra kiküldött bizottság a napokban tartotta első 
ülését, Fekry Sándor nagybirtokos és társulati tiszt, 
elnök vezetése alatt. A létesítendő egyesület iránt 
teljes rokonszenv mutatkozott és elvileg kimondatott 
annak szüksége és létesítése.

Dákó-román esperes. Mint Déváról írják, gróf 
Csáky Albin közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy 
J akurar Ábrahám ni áros-illy el görög-keleti esperest, a 
dévai állami lamtóképezdében való hitoktatástól azon­
nal elmozdítsák. Az elmozdítás okául Pakurái- állam- 
ellenes agitáczióit emlegetik.

Meghívás. A nagy-küküllő megyei általános 
tain to-egy esül et bürkösi fiókköre ez évi első gyűlését 
1. évi április hó 18-án tartja meg Bürkösön az állami 
iskola helyiségében, melyre úgy a t. tagtársak, vala­
mint a tanügy barátok tisztelettel meghivatnak. A 
gyűlés kezdete délelőtt 10 órakor. — Tárgysorozat:
1. Szacsva János bürkösi tanító tanít az Y. és VI. 
osztályban történelmet, 2. A tanítás bírálata. 3, El­
nöki megnyitó beszed. 4. A múlt gyűlés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása és hitelesítése. 5. Koncz József nagy- 
selyki áll. isk. vezertamtó felolvas a „Keresd! könyv­
nyomdáról.“ 6. Bartlia Mózes felülbirálata a Jenne 
Ede felolvasására Tiszovszki Dániel által tett bírálat 
és erre Jenne Ede által tett ellenbirálatról. 7. Tag­
sági díjak befizetése. 8. Indítványok. — Medgyes, 
18Jl. április 2. Jenne Ede, elnök. Szabó Mózes 
jegyző.

Arany bánya-fölfedezés. Arany- és ezüstbányát 
fedeztek föl a kdrösbányai járás területéhez tartozó 
Birbin község határában. Mint Körösbányáról távira­
tozzak, a banyaigazgatóság Miklós Lajos megyei fű er­
désznek engedélyt adott a banya kikutatására, a mi 
nagyon szép eredményűvel kecsegtet, mert ezekben 
sok az arany és az ezüst. Nos hát: »Szerencse fel!»

Meggyilkolt leány. Miskolczról Írják, hogy a 
városi szolid ben halva találták Kovács István gazda­
ember 17 eves leányát. A holttest a szó szoros ér­
telmében össze volt vagdalva. A csendőrség az eddig 
felmerült gyatmokok alapján letartóztatta Szimán Jó­
zsef es Janos vasgyári munkásokat.

Fögymnasium Deesen. Deésen mozgalom in­
dult. meg egy főgimnázium létesítésé tárgyában. Mint 
újabban értesülünk, a vármegye és város kiválóbb 
téifiai a napokban értekezletet tartottak és, elhatároz­
tak, hogy a fögyinnázium tervét ismét ‘ napirendre 
tűzik.

Rablók az erdőben. Nem valami barátságos 
hely a Ilerzsa erdő környéke, a mit Diomáli Szirb 
Axente is kellemetlenül tapasztalt a minap. Szirb 
Axente„ugyanis — mint a „Kis-Küküllő* írja — Nagy- 
Enyedrol ballagott haza fele, s a zsebébon összesen 
kilencz forint volt. A líerzsa erdő alatt Dános Atyim, 
Rád Tódor és Dános Stefiin atyafiak rátámadtak, s 
tőidre tepertők, botokkal ütlegelni kezdték és egy

Szégyen elöl a halálba. Az aszódi pályaud­
varba haladó tehervonat elé vetette magát Deli Re­
beka, 19 éves pestmegyei, Bugyi községbe való cseléd- 
leány. A szerencsétlen leány szörnyet halt s holttes­
tének roncsaiból napfényre került" öngyilkosságának 
indító oka is: egy még ki nem fejlett holt csecsemő. 
Cselédkönyvének egy kitépett lapjára a következő so­
rokat irta: »Kedves jó Istenem! A végett a betyár 
végett köllölt nékem meghalnom, hanem keressék meg 
a Kéry pusztán. Jancsovics Jánnosnak hívják, büntes­
sék meg, mert a végett köll nekem a szép fiatal éle­
temtől megválni.«

Görgei Arthur a számára kiállított rehabili­
táló nyilatkozat óta az osztrák császári tábornokok 
rendes nyugdíját élvezi, vagyis 6000 frtot kap a ka­
tonai kincstártól. A rehabilitálás mozgalma előtt 2400 
frt kegydíja volt. Osztrák tábornoki nyugdíját ren­
desen Ausztriában, többnyire Klagenfurtban veszi fel, 
de nyugtáját Visegrádon, a hol lakik, kell láttamoz­
tatni. A községi plébánosnak ugyanis minden nyug­
tán igazolnia kell aláírásával, hogy Görgei Arthur 
él. Ilyenkor Görgei személyesen megy el a plébános­
hoz és hivatalos nyomtatványú nyugtáját, hosszában 
kette hajtva, teszi a plébános elé, úgy hogy ez csak 
az, életben letelt igazoló részt láthatja. ‘Természetesen 
szó nélkül aláírja s visszaadja Görgőinek.

Nagy sikkasztás. Eugen Petit, a párisi leszá- 
mitoló-bauk pénztári hivatalnoka 65.000 frankkal a 
melyet épen beszedett volt, tegnap megszökött. Az 
üres pénztáskát a nyugati pályaudvarról egy hordár­
ral visszaküldte.

Öt golyót röpített a mellébe kedden Héjj Ká­
roly szekes-tehórvári ícorcsmáros. Korán reggel felkelt 
kiment a konyhába és itt lévő nejének megmutatta a re­
volvert, majd hirtelen maga felé fordította és ötször 
egymásután mellébe lőtt. Az egymásután eldördült 
lövések zajára berohant a nála szolgáló Pajor Zsófi 
cselédleány, ki a revolvert ki akarta ragadni Héjj 
Károly kezéből. Éltkor hangzott el a hatodik lövés 
is, mely a leány balkezének kis újját törte össze, 
hlejj Károly tettének okául súlyos anyagi zavarokat 
emlegetnek, de másrészről a vizsgálat folyamán a 
cseled vallomásából kiderült, hogy gazdája már ré­
gen üldözte ót szerelmével, mit azonban ő meg nem 
hallgatott. Héjj né, ki ezt észre vette, azért fel is 
mondott a leánynak s ez is hozzájárulhatott az anyagi 
bajoktól megviselt ember végzetes lépéséhez. Kezelő 
orvosainak velemenye szerint meg fog gyógyulni.

Altisztek durvasága. A »Zittani Morgenzei­
tung« írja: A katonri törvényszék lefokozásra és ki­
lencz havi várfogságra ítélt egy altisztet, a ki gyakor­
lat közben nagy darab jeget tétetett egy ujoncz tejére. 
Ugyanannak az ezrednek egy másik altisztjét, a ki a 
diszmenet tökéletesítése czéljából térden rugdosta a 
bakákat, három havi várfogságra Ítélték.

„Zollkompass“ 1891-re. A>agymóltóságú ke­
reskedelemügyi in. kir. miniszter úr a hazai kereske­
delmi es iparkamarákat utasította, az üzletvilágot a 
a becsi cs. és kir. osztrák kereskedelmi muzeum ré­
széről kiadott „Zollkompass* új évfolyamára (1891.) 
figyelmessé tenni. Ezen mű valóban az összes euró­
pai és a fontosabb Európán kívüli államok vámügyére 
vonatkozólag teljesen megbízható felvilágosításokat 
ayújL úgy, hogy az üzleti köröknek legmelegebben 
ajánlható. Ha már az első évfolyam osztatlan helyes­
lésben részesült, az a bővített második kiadásának 
kétség^ kívül még fokozottabb mérvben biztosítva 
van. Előfizetéseket a bécsi cs. és kir. osztrák keres­
kedelmi muzeum igazgatósága (Bécs I. Börsegasse 3.) 
fogad el. Előfizetési, ár : 5 frt. '

Brassói vasút forgalom.
Indulás Budapest felé: Személyvonat 10 óra 

32 perczkor este; gyorsvonat 2 óra 43 perczkor dél­
után; vegyesvonat 4 órakor reggel. Bukarest felé: 
Személyvonat 5 óra 30 perczkor reggel; gyorsvonat 
2 óra 33 perczkor délután; személyszállító tehervonat 
p ú™ 23 perczkor délben. — Érkezés Budapest 
íelol: Személyvonat 5 óra 20 perczkor reggel; gyors- 

f Tonat 2 óra 23 perczkor délután; vegyes vonat 10 óra 
31 perczkor este. Bukarest felől: Gyorsvonat 2 
óra 13 perczkor délután ; személyvonat 10 óra 17 
perczkor este; személyszállító tehervonat 7 óra 21 
perczkor este.

Nyílt tér.*)

ka ez orral veszedelmesen összevagdalták. Aztán az
ingjo alatt elrejtett kilencz forintot elvették tőle s 
elillantak. Danes Atyim és Rádot a csendőrök el­
fogták s a nagyenyedi járásbíróságnak átadták. A 
harmadik tettest is nyomozzák, hogy hármasban 
tölthessék aztán büntetési idejüket a tömlöezben.

lletvcnötéves öngyilkos. Szentesen egy Mol­
nár József nevű munkás hús vét másodnapján kuny­
hójának meslergerendájára akasztotta fel magát. Mire 
leváglak már, halva volt. Molnár 75 éves aggastyán 
volt H valószínűleg a nyomor kergette a halálba,

COGNAC
ICBaLEVIOH ISTVÁNT Oróf 

Promoutori gyárából,
mely minden bel- és külföldi kiállításon csakis a 
legmagasabb kitüntetést, a díszoklevelet nyerte, 
kiváló minősége következtében nem csupán élelmi- 
szerül szolgál, hanem orvosi tekintélyek által emész- 
tesi hiányok, mell-, tüdő- stb. betegségek ellen 
ajánlva, legjobb hatással használatik.
Eredeti palaczkttíltéseink mindenütt kaphatók.

A Iteglcvich István tiróf-iéle
Cognacgyár igazgatósága Budapestsn.

felelősséc-eT'1 l°Vat alatt megJelcnt közleményekért nem vállal 
___ — ° ___________________________ a szerk.

Felelős szerkesztő: Rozsoudai János.
Kiadó-tulajdonos; Alexi könyvnyomdája,
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Kapuutcza 32. sz. a, házamban
f. évi Szent-Miliúly-ilapjától

fogva

mely 3 szobából, konyhából, 
pinczéből stb. áll, ezenkívül

hasonlóan 3 szobával, kony­
hával, pinczével stb.

lciad.0 ;

Alexi Theochár,
Brassó, Hirscher-utcza 4. sz.

Értesítés.
Ezennel általánosan tudomásra lm 

zatik, miszerint folyó évi április hó 
l-től kezdve a „Central Nr. 1“
kávéliázában létezett tiszti kaszinó 
feloszlott s a kávéház a t. ez. kü 
zönség szíves látogatására nappa 
és éjjel nyitva ál land.

Jó és olcsó italok, valamint bél­
és kü földi hírlapok állanak a tisz 
telt vendégek rendelkezésére.

Pontos kiszolgáltatásról gondos­
kodva van.

Ócska rezet
vásárol

Teutscli Gyula
.Brassóban

Fekete-utcza 37. sz. a.

A brassói magyar dalárda
saját czóljaira a Klastroin-utczában 13. sz. a. bérelt első emeleti 
helyiségeit, jutányos föltételek mellett hajlandó oly egyénnek la­

kásul átengedni, ki a dalárda kézbesítői teendőit is elvállalná. 
Jelentkezők bővebb felvilágosítást a dalárda alelnökénél

Józsa Mihály evang. hittanítónál, Bolonya, Kút-utcza 
1. sz. nyerhetnek.

Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban
ü Virágsor 325. sz. a,

„Hatóságilag engedélyezve.“
Üzletfelhagyás következtében eladom jól berendezett áru­

raktáromat, mely áll: női és úri posztók, női és gyermek con- 
fectiók, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és sza­
lagok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és 
használati czikkekből, — tetemesen leszállított árakon, azonnali 
fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett vég- 
•I eladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösb módon fedezni.

A vegetációs csak rövid ideig tart. ^
i Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti fölszerelvények egy
: Wertheim-pénztárral együtt a legolcsóbban eladók.

Tisztelettel Laskai Árpád.
vVj -

Dr. Szalárdiésdr. Temesváry

szülészeti
ma-gánintézeie

Budapest, VI. Hcrmina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra 
(a szüléssel együtt) 2—G frt. 

Kívánatra prospectus.
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Az égvényes savanyuvizek gyöngye! I

11

dC

Erdély gyógy-kincs©!
K.-l M P É R

ÉP Á
rend.lsií-v’ü.l szénsavdús 

és legtisztább égvényes

gyógy_savanyuvis-
Megbecsüllietetlen gyógyhatású: 

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomovbajokban, a 
hugv-szervek összes baiitalinainál stb.

Páratlan oldószer az összes nyáltotyái tniratos Malmainál.
Legkitűnőbb diuretica!

Savainak szolid hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül 
is — bárki által — folyton élvezhető.

Rendkívül dús szénsavtartalinánál lógva
igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csípőssége 

folytán — a legkedvesebb üdítő ital.
legegészségesebb borvíz.

Ä savanyuvizek pezsgője!
A „Itépáti“ savanyuvlz, ezen természetes és tiszta. — a maga 

nemében ritka — ásványvíz kincs, minden észszerű Írónak úgy 
is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai
ellen lelkiismerettel ajánlható. ,

A ,I{épáti(6 savanyuvlz — a balneotechmka előírta móddal
kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben 
kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utcza; 
kapható továbbá a gyógyszertárakban, kereskedésekben, szál ódákban
és minden «»Iákelőbb vendéglőben. tisztelettel

CD

I

Midéglőben
a „lidpáti gyógyforrás kezelője:

György József.

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

PSERHOFER J.-féie
gyógyssextár (?D 1-12

BÉCSBBÍÍ, I. kér., Siuger-slrasse 15. sz. a.
„zum goldenen. Reichsapfel".

Vertisztito labdacsok, ezelőtt „általános labdacsok“ neve
alatt - ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, mely­
ben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta 
ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő 
háziszerből készlet nem volna található. .... ... . , . ,

Számtalan orvos áltál ezen labdacsok haziszerul aj unhatnak és ajanltattak minden

kórnál ‘ idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hat­
nak hogy a legcsekélyebb fájdalmakat nem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb 
egyének de még gyermekek állal is minden aggodalom nélkül bevehetők.

61 ’ a számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a lfegkülönbözőbb és leg­
nehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen 
csakis néhányat említünk, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer 
használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább lógja ajánlani.

Schlierbach, 1808. október 22-én. labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna-
Tekintetes úr! Alulírt kéri, hogy fölötte 

hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból is­
mét 4 csomagot küldeni szíveskedjék.

Neureiter iguacz, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1886. szept. 12 
Tekintetes url Isten akarata volt, hogy 

az ön labdacsai kezeim közé kerültek, me­
lyeknek hatását ezennel megírom: En gyér-, 
mekágyban meghűltein olyannyira, hogy sem­
mi munkát sem voltam többé képes végezni 
és bizonyára már a holtak közt volnék, ha 
az ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentetek volna meg. Az Isten áldja meg 
önt etszerért ezerszer. Nagy bizalmam van, 
hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen 
ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szol­
gállak. Énilie Teréz.

Bécs- Ujhely, 1887. november 9-én. 
M. tisztelt url A legforróbb köszöne 

mondom 6U éves nagynéuém nevében. Az il­
lető 5 éven át szenuvedett gyomorhurutban 
és vízkórságban már életét is megunta, me ly- 
ről egyébként le is mondott, midőn véletle­
nül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisz­
titó labdacsaiból, s azoknak állandó haszná­
lata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel VVeiuzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gfölil m., 1889. márcz. 27. 
Tekintetes ur! Alulírott ismételten kér 4 

csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő

gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke fölött és azokat, a hol csak alkalmam 
nyílik, a szenvedőknek legmelegebben aján­
lani. Ezen hálairatom tetszés szerinti haszná­
lására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn lgnácz
Gotschdorf, Kolbach mellett 

(Sziléziai, 1886. okt. ö.
T. ur! Fölkérem, miszerint az ön vér- 

tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 
küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodála­
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyo- 
morbajtul, mely engem öt éven at gyötört, 
megszabadultam. Ezen labdacsok nálam so­
ha sem fognak kifogyni, s midőn legforrónb 
köszönetéinél kifejezem, — vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.
Ezen vértisztitó labdacsok csak a Pserho- 

fer J.-féie, az „arany birodalmi almához 
ezimzett gyógy szeri árban, becsben 1., Singer­
strasse lo. sz. a. készíttetnek valódi minő­
ségben s egy la szem labdacsot tartalmaz; 
douoz ára zL kr. Egy csomag, melyben 6 
doboz tartalmaz tátik, 1 frt Uo krba kerül; 
bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 19 
kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni megküldésénél (mi 
legjobban postautalványnyal eszközöltetik, 
bérmenles küldesse! együtt: 1 csomag i frt 
2ö kr, 2 csomag 2 fit au kr, 3 csomag 3 frt 
3ö kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 6 frt 
20 kr, és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedettségük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb ne­
vek és alakok alatt utáuoztatnak; ennek következtében kéretik csakis PSElíllOFElt J.-léle 
vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek haszná­
lati utasítása a VSElMÜFEii J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz födele 
ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva. "SéSííII _______

gyors és biztos 
i| hatású, —legjobb 

szer minden köszvényes és csúzos bajok, u. 
m. gennczagy-báiitalom, tagszakgalás, ísclnas, 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, íülszakga- 
lás, stb. ellen - 1 frt 20 kr.

Taimocliiiiiii liajKeüöcs, EüíSi’S Ä
mennyi hajnövesztő szer között orvosok által 
a legjobbnak elismerve. — Egy elegánsan ki­
állítóit nagy szelenczévcl 2 frt. ____

Amerikai

Általi* tapsi, trS-SÄ
mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy 
gyuladt mell- vagy más ily bajoknál, mint ki­
tűnő szer lön kipróbálva. — Egy tégely 50 kr, 
bérmentve 7b kr.
P'jfnr hél753iTi Psorhofer J.-től. Sok év óta a 
T ü&y UdlzSalil, fagyos tagokra és minden idull
sülire, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy 
köcsöggel 40 kr, búrmentve 66 kr.____
íttifd íioihr egy általánosan ismert s kitűnő 
Ulllu IluuVj házi-szer hurut, rekedtség, gör­
csös köhögés stb. ellen. - Egy üvegcse ára 
oO kr, kút üveg bérmentve 1 irt öO kr.

Élet-cssasiiczia,
mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi­
szer. Egy üvegcsével 22 kr, 12 üveg 2 frt.

Általános tisztitó-só, funitL^'l01«?«
emésztés minden következményei, u. m. fej­
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, és 
aranyér, dugulás stb. ellen. — Egy csomag 
ára i forint. ___

Anpl csodabalzsam. esy üveg 50 krajezár
Lábizzadás elleni pr. aTáüzzád'Ts2“
állal képződő kellemetlen szagot, épen tartja 
a lábbelit és mint ártalmatlan szer van ki­
próbálva. — Egy dobozzal 60 kr, bérmentve 
76 krajezár.

Golyya-bdlzsam. 5iQÖ szer a golyva ellen-‘I — Ára egy üveggel 4U kraj 
czár, bérmentes küldéssel tió kr.

Heti na e£émé$-si, *£3ärßi
• minden a rendetlen emésztésből származó 
(bajoknál. —- Egy csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bél­
és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem le­
vők gyorsan és olcsón megszerezletnek.

Postai megrendelések a leggyorsabban eszközültelnek, ha a pénzösszeg előre be­
küldetik ; nagyobb megrendelések utánvétel mellett küldetnek.

Bementve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, 
mely esetben a postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek,

Brassó, nyom, ALEXI könyvnyomdájában.


